

■一家言

以马为师的启示

□李昱

著名画家徐悲鸿以擅长画马而著称。他总结道：学画最好以造化为师。画马必以马为师，画鸡必以鸡为师。我爱画动物，皆对实物用过极长时间的功。即以马论，速写稿不下千幅，并学过马的解剖，熟悉马之骨架肌肉组织，然后详审其动态及神情，乃有所得。正因为徐悲鸿的画都是严格对照实物、经过千锤百炼总结而成，所以他的作品结构之准确，在近代画坛无人可比。他也最终成为一代大师。

作画如此，调研亦然。所谓涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙，谁能够放下架子、扑下身子，深入实际、深入群众，吮吸生活的真味，倾听群众的心声，谁就能了解到真实情况，找准问题症结。1927年1月，毛泽东历时32天，对湖南湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙五县的农民运动进行考察。他召集有经验的农民和农运工作同志开调查会，仔细听他们的报告，写成《湖南农民运动考察报告》。通过考察县城以及乡下，他发现许多农民运动的道理，与在汉口、长沙从绅士阶级那里听到的完全不同，从此坚定了放手发动群众、组织群众、依靠群众的革命思想。

调研不仅要沉下去，还能浮上来。不被眼前一亩三分地所囿，站在更高层面拨开纷繁表象，抽丝剥茧、触类旁通，透过事物表象发现内在规律，找到解决问题的正确办法。焦裕禄生前有一个习惯：白天到群众中调查访问，晚上回来过电影，把白天所见所闻在脑子里重新播放一遍。通过过电影，他掌握了兰考的水、沙、碱之间发生、发展的规律，拿出改造盐碱地的具体详细方案，总结归纳出韩村的精神、秦寨的决心、赵垛楼的干劲、双杨树的道路，用来锁风沙、治洪水，激励全县人民自力更生、发愤图强。

实践是不断运动变化的。如果片面、静止、孤立地看待调查来的情况和材料，不能去粗取精、去伪存真、由表及里地进行分析研究，就找不到主要矛盾，看不到发展方向，自然也就寻不到解决办法。爱因斯坦说：只有你的眼睛能看见东西，那是不会发现什么的，还要你的心能思考才行。坚持用科学观点和辩证法调研，扑下身子、眼睛向下，不唯上、不唯书、只唯实，既在工作上见成效又在思想上有收获。如此方能形成自己独立的思考和判断，形成有价值的调研成果。

习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，要了解实际，就要掌握调查研究这个基本功。要在深入分析思考上下功夫，去粗取精、去伪存真，由此及彼、由表及里，找到事物的本质和规律，找到解决问题的办法。调查研究是谋事之基、成事之道。少了调研，话说得没底气，事办得不到位，问题解决得不彻底。真正动起来，持续深下去，不局限于眼前和当下，多看、多想、多问，向群众学习，拜群众为师，打好深入基层调查研究的基本功，修好实践问道的必修课，何愁求不到妙法、觅不得真经？

■街谈

有一种精神叫拼搏奋斗

□贺嘉琦

东京残奥会女子73公斤级举重决赛现场，中国残疾人运动员徐立立不敌巴西选手斩获一枚银牌。5年前，她在里约残奥运会上与金牌擦肩而过，遗憾摘银。虽然两届残奥运会上奖牌颜色都一样，但她奋力拼搏、追求梦想的初心从未改变。

运动员或者说每个人的成功，必须用成绩来证明？大可不必！在前不久落下帷幕的东京奥运会上，中国游泳小花张雨霏以55秒64的成绩在女子100米蝶泳决赛中摘银。0.05秒惜败，张雨霏赛后面对镜头却露出她标志性的甜美笑容，并大喊“加油”，为自己鼓劲。那连口罩都遮挡不住的甜蜜笑容，突显出张雨霏强大的抗压能力与良好的心理素质。在采访中，一句“我可以输，但是我绝对不会轻易认输”，成为张雨霏心中成功闹海的标准，这同样也是不被金牌左右的优秀。

张雨霏放平心态、正确看待拼尽全力与成功登顶的关系，广大网友也被这股精神所感染：无论获得什么奖牌，你都是最棒的中国女孩！全国人民为你骄傲，金牌银牌同样光彩。支持每一位为祖国荣誉奋力拼搏的奥运英雄。很多时候，金牌可以激起人们的热情和追捧，但体育更是对价值观的一种塑造和鼓舞。赛场犹如浓缩的人生，没有永远的胜利者，用什么样的态度去对待起伏转折、失利伤痛，正是体育可以传递给每个人的精神财富。

成功的标准不止金牌。男子百米决赛中，苏炳添获得第六名，却是打破亚洲纪录同时也成为历史上首位闯进奥运会男子百米决赛的中国人；东京奥运会男子蹦床决赛，中国选手董栋获得银牌，这是他第4次征战奥运会。他们在赛场上顶住压力、全力以赴，虽然没有披戴金牌耀眼的光芒，却依旧为国争了光。为胜利者喝彩，也向所有拼尽全力的运动员致敬，这是我们应有的态度。

在赛场上，胜利与失败是留给人们最直观的印象，却不是评判成功与否的唯一标准。励志、拼搏、不屈、顽强，赛场上运动员们用拼搏写下的精神力量，又岂是一块金牌所能涵盖？成功，不止一种模式，体育，还有更多精彩。

■新疆观察

胸怀 国之大者 守好人民江山

奋力走好新时代的赶考之路③

胸怀 国之大者，守好人民江山，需要我们有大思维、大观念、大担当、大作为，时刻做到心中有党、心中有民、心中有责，既为一域争光，更为全局添彩。



□安华伟

一表填报，一网通办，一日办结，让数据多跑路、企业少跑腿，内蒙古开办企业实现大提速。过去的烦心路变成现在的致富路，四通八达的交通网改写着兴安盟右旗的发展速度，也改善着当地老百姓的生活；从居民最关心、最现实的问题出发，乌海市全面推进16个老旧小区改造工程，让居民们的获得感、幸福感和安全感加倍提升。北疆大地上一项项务实的举措，一次次暖心的行动，为让人民生活幸福是国之大者这一重要论断写下生动注脚。

大道至简，习近平总书记近年来多次强调，对国之大者要心中有数。何谓国之大

者？事关国家富强、民族振兴、人民幸福的时与势、人与事、情与理，皆为国之大者。国之大者，不是抽象的、虚化的、一成不变的，而是具体的、务实的、与时俱进的。拿内蒙古为例，如何走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子？如何推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？如何统筹生态保护和经济社会发展？如何让人民生活更加幸福？这些课题，都需要我们胸怀国之大者，算长远账、整体账、综合账，都需要我们有大思维、大观念、大担当、大作为，时刻做到心中有党、心中有民、心中有责，既为一域争光，更为全局添彩。

志不立，天下无可成之事。胸怀国之大者，首要的是坚定理想信念、站稳政治立场、把准政治方向。要在党言党、在党忧党，善于登高望远，学会仰望星空，懂得看

杆，善于从现象看本质、从苗头倾向看发展走向，才能不畏浮云遮望眼，廓清各种迷雾、理清各种头绪。要在党为党、兴党护党，与增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护相背离的事情，必须坚决反对、坚决纠正。坚定信仰、信念、信心，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大力量。

天地之大，黎元为本。习近平总书记深刻指出，江山就是人民，人民就是江山。让人民生活幸福是国之大者。心中装着人民，就是装着国之大者。始终把人民放在心中最高位置，才能全心全意为人民服务、真心实意为群众做事，同人民想在一起、干在一起。心中装着人民，就是要始终把人民对美好生活向往作为奋斗目标，把改善人民生

活、增进民生福祉作为一切工作的出发点和落脚点，不断强化公仆意识和为民情怀，时时叩问初心、处处践行使命，从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，切实为群众把好事办好、把实事办好，努力创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。

有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。为国为民主担当尽责，是牢记国之大者的行动彰显。在新征程上，我们仍面临各种风险和挑战，风险越大，挑战越多、任务越重，越要强化责任意识和担当作为，迎难而上、攻坚克难，逢山开路、遇水架桥，在各条战线施展才华，贡献才智，越要牢记肩上责任、涵养务实精神，敢于啃硬骨头，扛重担子，接烫手山芋，直面问题和矛盾，真刀真枪地解决问题，真抓实干、埋头苦干，百折不挠、锲而不舍地把我们自己的事情做好。

胸怀国之大者，才能找准干事创业的方向。对国之大者了然于胸，才能明确自己的职责定位。不折不扣抓好党中央精神贯彻落实，始终同人民想在一起、干在一起，敢于担当、善于作为，方能走好新时代的赶考之路，让老百姓的日子越过越美、越过越幸福。

辣语

去时胸口红花，归时国旗覆体！你们是凯旋的战士，是不朽的军魂！九州皆安，山河无恙！接烈士们回家！9月2日上午，中韩举行了第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。此后，礼兵护送、战机护航、过水门，我们以最尊崇的方式迎接109位英雄烈士回归祖国。

据《人民日报》

锐评 烈士们的功绩彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳。盛世中华，接你回家，传承精神，致敬英雄！

东京残奥会赛场上熊熊燃烧的奥运圣火缓缓熄灭，但残奥健儿们带来的感动却让人久久无法平静。残奥会不仅是一场视觉盛宴，更是一次精神的洗礼。

据人民网

锐评 于残酷中演绎完美，于苦难中予人希望，于平凡中展现伟大，给残奥健儿的掌声，不要停！

包装印有《觉醒年代》剧中形象的红砖冰激凌、含有中医药材的咖啡、从传统年画获取灵感的8K影片《门神》，中国元素与时尚潮流的结合、传统文化与现代科技的碰撞，在2021年服贸会首钢园文旅服务展馆内随处可见。

据新华社

锐评 守得住经典，当得了网红。期待越来越多的传统文化能跨界破圈，焕发新活力。

近日，央视曝光生鲜超市“钱大妈”加盟商内幕，称“钱大妈”在快速开店的同时，加盟商则在大批关店。报道称一些店面定时打5折，甚至免费送等激进的打折方式，导致门店生鲜卖得越多亏损越大。

据央视新闻

锐评 对于任何一个大型加盟连锁品牌来说，不能只盯着如何吸引更多人加入，而更应该思考加之后，怎样更好地盟。

送外卖、上下班、接送娃，凭着绿色、经济、便捷的特点，越来越多的人选择将电动自行车作为中短途出行的主要交通工具。数据显示，近年来，我国电动自行车年销量超过3000万辆，社会保有量接近3亿辆。如此庞大的使用人群在享受便利的同时，由电动车带来的安全隐患也与日俱增，甚至使人民群众的生命财产安全受到严重威胁。

据《人民日报海外版》

锐评 电动车虽小，却是考验政府社会治理能力的一道考题。疏堵结合，方能让电动车合法合规上路，真正有效服务公众出行。

近年来，随着互联网的快速发展，很多企业加大引入智能客服的力度，但是不少用户发现，有了智能客服之后，人工客服一般很难接通，智能客服的服务也不给力，等待漫长、循环操作、答复僵硬、答非所问等等。智能客服不仅无法解决用户在消费过程中的相关疑问，反而增添了用户烦恼，影响用户的消费体验感。

据《半月谈》

锐评 技术含量增加了，用户体验却下来了，说是智能，其实形同不能。服务客户，贵在走心。缺乏服务诚意，再多的升级也是白搭。

制造容貌焦虑，对诊疗的安全性、功效做保证性承诺，使用患者名义或者形象进行诊疗前后效果对比。日前，市场监管总局发布《医疗美容广告执法指南（征求意见稿）》，拟对上述医美广告问题进行依法整治，释放出规范和加强医疗美容广告监管、更好维护消费者合法权益的信号。

据《中国青年报》

锐评 抵制违规医美广告，既靠制度，也靠观念。爱美之心，人皆有之，何以为美，见仁见智。但可以肯定的是，美绝不应该是千篇一律、千人一面，更不应该以牺牲健康为代价。

法规红利

日前公布的《中华人民共和国市场主体登记管理条例》（自2022年3月1日起施行），对在中国境内以营利为目的从事经营活动的各类企业、个体工商户、农民专业合作社等市场主体登记管理作出统一规定，进一步优化登记流程，压缩登记环节，精简申请材料，提升登记便利化程度，降低制度性成本，减轻企业负担。

新华社发 徐俊/作

■洞见

读懂塞罕坝精神的奋斗底蕴

□王小川

塞罕坝，意为美丽的高岭，位于河北省最北部、内蒙古高原浑善达克沙地南缘。金沙飞舞烂石滚，无林无草无牛羊，是上世纪60年代塞罕坝的真实写照。1962年，原林业部为阻隔沙化袭扰北京，组建了塞罕坝机械林场，经过半个世纪的努力和奋斗，塞罕坝发展为河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋、鸟的天堂。新时代党员干部要充分学习发扬塞罕坝精神，读懂那份坚守与担当，在新征程中奋发有为、建功立业。

坚定信仰，在奋斗中锻造一片丹心。多年来，几代塞罕坝人始终牢记职责使命，所从党的召唤，用心血、汗水和生命，致力于修复生态、保护生态的历史使命，在140万亩的土地上凝结成如今日益辉煌的绿色堤坝。平均零下1.3度的年气温，和最低零下40度的高寒环境，给早期治沙造林工作增添无限困

难。然而，塞罕坝人拥有无比坚定的理想信念、对党始终如一的一片丹心，在困难面前不畏惧，在挫折面前不退缩，勤勉务实、果敢担当，筑牢了抵御风沙的绿墙，开拓了葱葱澎湃的绿海，造就了荒原变林海的人间奇迹。心中有信仰，脚下有力量。新时代的党员干部要以信仰为基，把对党忠诚刻在心中、落到实处，在深思践悟、细照笃行中找准人生航向。

坚守初心，在奋斗中厚植担当情怀。每一个奇迹的背后总有锲而不舍的坚守和勇毅前行的担当精神。369名来自18个省、平均年龄24岁的干部职工挺起了脊梁，凭着艰苦奋斗、矢志不渝的情怀，即使一日三餐有味无味无所谓，即使爬冰卧雪苦累乎不在乎。塞罕坝林场的创业史，就是一部不断开拓创新、攻坚克难、生生不息的奋斗史，那股子不信邪、不信命进发出的闯劲、韧劲、干劲，是无数中华儿女奋发有为、艰苦奋斗、自强不息的缩影。一代人有一代

人的使命，一代人有一代人的担当。共产党员要坚守这份初心使命、永葆这份政治本色，勇挑重任、坚韧前行，不避难、不求易，不畏难、不言弃，在新征程上展现新作为、新面貌、新担当。

无私奉献，在奋斗中擦亮青春底色。从漫天黄沙到满目青山，从穷山秃岭到绿水青山，是什么让塞罕坝由荒漠变成了绿洲？是无数的塞罕坝林场建设者！难以想象，曾经的塞罕坝是金沙飞舞烂石滚，无林无草无牛羊的荒原，如今却成为拥有115万亩林海的世界最大人工林。为首都阻沙源，为京津涵水源，塞罕坝人践行着绿水青山就是金山银山的理念，以吃苦耐劳、攻坚克难、无私奉献的精神，住窝棚、住地窨子、吃黑莜面也无所畏惧。广大党员干部要弘扬塞罕坝精神，汲取营养、滋润心田，在实现中华民族伟大复兴的道路上，以踏平坎坷成大道的昂扬斗志，以蜡炬成灰泪始干的奉献精神擦亮奋斗底色、书写人生辉煌。

■来论

敢啃硬骨头 勇征腊子口

□安子州

共产党人讲党性、讲原则，就要讲斗争。在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记明确要求年轻干部要坚持原则、敢于斗争，指出在原则问题上决不能含糊、决不能退让，否则就是对党和人民不负责任，甚至是犯罪。强调共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

敢于斗争是一种历经磨难时永不后退的民族品格。以和为贵的中华文明涵养了中国人不惹事的民族禀赋，不屈不挠的中华民族在历经磨难中锻造了不怕事的民族品

格。从红军不怕远征难，万水千山只等闲的豪迈，到宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田的冲劲，再到疫情不退我不退的坚定。100年来，正是在一次次敢于斗争、善于斗争中，我们党锻炼出不畏强敌、不惧风险的风骨，取得了新胜利、开创了新局面。

敢于斗争是一种面对困难时无所畏惧的坚定信念。托尔斯泰有句名言：决心就是力量，信心就是成功。永葆斗争精神，必胜的决心和信心尤为重要，它们是开展斗争攻坚克难的重要动力来源和心理支撑。为此，党员干部要在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争，以无私无畏、舍我其谁的责任担当永葆斗争精神。敢于斗争是一种经风历雨时勇往直前的

铿锵行动。人才自古要养成，放使干霄战风云。斗争不是喊口号，而是要有实实在在的行动。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。因此，党员干部要丢掉幻想、勇于斗争，在原则问题上寸步不让、寸土不让，以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。在前进道路上，我们还有许多雪山草地需要跨越，还有许多娄山关、腊子口需要征服。这就更需要我们发扬斗争精神、提高斗争本领，把斗争精神这一精神刀刃，在新时代继续传承好、发扬好，不断夺取伟大斗争的新胜利。